



102封“心语”绘就“岭”上成长路

六安首例驻校社工托举山区孩子的成长晴空纪实

深秋的大别山麓，晨曦拂过佛子岭水库的薄雾，照进霍山县佛子岭镇中心学校的校园。2025年10月16日，一块崭新的“学校社工站”铜牌在这里挂起，标志着六安市首个驻校社工试点项目正式落地。一学期过去，这个被命名为“携手共建‘岭’上朝阳”的项目，如它的名字一般，为这片山区的校园带来了不一样的温暖与光亮。

记者 李世宏



缘起：从理念到实践的温度跨越

“要把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准。”总书记的这句话，被醒目地张贴在社工站的墙上。但对于佛子岭镇的许多孩子来说，“成长”二字背后，远不止成绩单上的数字。

佛子岭镇中心学校是一所九年一贯制学校，在校生中有近七成为住宿生，留守儿童比例超过一半。“很多孩子周日下午拖着行李箱来校，周五下午才回家，学校实际上是他们最主要的生活场所。”校长介绍道。传统的教育教学框架下，孩子们的情感需求、人际困惑、家庭代际矛盾等“成长烦恼”，往往难以得到系统性的关注和疏导。

2025年初，六安市社会组织联合会开始筹备驻校社工试点项目。经过多方调研与筹款，项目最终落地于此。“我们想做的，就是在课堂与考试之外，构建一个支持学生‘全人发展’的专业系统。”项目负责人表示。2025年10月，专业社工李芊芊——孩子们口中的“芊芊姐姐”，全职进驻校园，开启了“学生上学，社工在岗”的日常陪伴。

倾听：102封信背后的心灵图景

社工站门口那个天蓝色的“心语信箱”，或许是本学期校园里最富诗意的存在。它不设锁，只贴着一句：“芊芊姐姐会认真读每一封信。”

102封手写信件，构成了理解这群山区孩子内心世界的第一手地图。



信件一：关于“绰号”与尊严

“他们都叫我‘汪精卫’，我不知道是谁，但感觉是个坏人……”五年级小杰的信里充满委屈。李芊芊没有急于安慰，而是在一次小组活动中，讲述了汪精卫复杂的人生轨迹。“他曾是才华横溢的青年，却因重大选择错误留下骂名。”孩子们听完陷入沉思。“那我们给他起的绰号，意思是不是反了？”此后，“汪精卫”这个绰号渐渐消失了。李芊芊借此引导孩子们讨论：如何通过了解取代误解，用尊重化解随意。

信件二：隔阂与重建

一封没有署名的长信，字迹潦草，情绪汹涌：“恨我爸，恨到不想回家。”这是一个单亲家庭孩子对父亲的控诉。李芊芊通过三封信的往来，逐步

了解到：父亲忙于生计，表达关心的唯一方式就是质问成绩，冲突不断升级。李芊芊在回信中写道：“也许我们可以试试，把你希望爸爸对你说的话，先写下来？”同时，李芊芊通过班主任与父亲取得间接联系，建议他尝试每周给孩子打一次“不谈学习的电话”。一个月后，男孩在信箱里塞了张纸条：“昨天我爸问我学校食堂的菜好不好吃。虽然有点奇怪，但……还行。”

除了这些个案，更多信件涉及同伴欺凌、追星、食堂阿姨打菜“手抖”、宿舍管理矛盾等看似细小却真切影响幸福感的事务。每一封，社工站都建档、跟进、反馈，形成闭环。“心语信箱”的意义在于，它给了孩子一种掌控感——我的烦恼被看见了，而且真的会改变什么。”李芊芊说。

共创：在活动中重建关系与认同

驻校社工的工作不止于一对一。通过小组和社区活动，社工站试图在更广的层面营造支持性环境。

在三年级“快乐成长小组”中，孩子们通过“优点轰炸”游戏，学习发现同伴的闪光点；在八年级“情绪管理小组”里，学生们绘制“情绪地图”，识别并命名自己的愤怒、焦虑，学习“冷静角”和“呼吸法”。

重阳节，社工站与学校合作，策划了“听爷爷奶奶讲故事”活动，并设计“家庭作业”：为长辈做一件小事。许多孩子第一次认真记录了与长辈的对话，有孩子在感想中写：“原来爷爷以前是修水库的，他的手疤是这样来的。”

青春期生理卫生讲座，则特别关注留守女童的需求。受邀而来的皖西卫生职业学院老师，用科学而温暖的方式讲解身体变化，并重点强调“如何礼貌而坚定地说不”。讲座后，一个女生悄悄告诉李芊芊：“我以前一直很害怕，现在觉得，这原来是件正常的事。”

结语：微光成炬，照亮“岭”上成长路

学期即将结束，项目社工芊芊姐姐在整理档案时，发现一张夹在评估表里的匿名画：画上一轮简笔的太阳，光芒四射，下面一行小字——“谢谢你的光”。

这或许就是“岭上朝阳”项目最贴切的注脚。驻校社工并非万能，无法解决所有问题。但他们提供的，是一种持续、专业、充满尊重的“在场”。这种在场，让被忽视的情绪被看见，让无法言说的痛苦被承载，让孤独的个体感受到联结。

教育不仅是知识的传递，更是生命的滋养。在佛子岭镇中心学校，驻校社工项目正尝试补全这幅育人图景中不可或缺的一块拼图——关于情感的支持、关于关系的修复、关于人格的茁壮。

“岭上朝阳”，照亮的是每一个具体而微的成长时刻。而当这些时刻被温柔以待时，改变的，或许不仅仅是一个孩子的青春，也是一所学校的气质，乃至一片土地未来的温度。

安徽道路交通事故社会救助基金惠及超3700个家庭

星报讯(记者 徐越蔷) 今年，安徽省民生办将道路交通事故社会救助基金纳入全省民生实事，我省交管部门协同相关部门扎实推进落实，以硬核民生保障为交通事故受害人纾困解难，让“救命钱”精准直达救治一线，为生命保驾护航。

当交通事故发生后，若抢救费用超过交强险责任限额、肇事机动车未参加交强险或是机动车肇事后逃逸，受害家庭往往面临巨大经济压力。安徽道路交通事故社会救助基金(以下简称“救助基金”)正是破解这一困境的关键举措。例如，六安市72岁的万大爷因车祸导致重度颅脑损伤，被送进ICU抢救，预估手术费用高达20万元。尽管肇事车主通过机动车交强险先行垫付了1.8万元，但后续治疗费用仍存在较大缺口。危急关头，一笔4万元的“救命钱”及时打入医院账户，解了万大爷一家的燃眉之急。

安徽持续以制度完善夯实保障根基。2023年1月，新修订的《安徽省道路交通事故社会救助基金管理实施细则》正式实施，对全省救助基金实行省级统筹，统一筹集资金、统一集中管理、统一垫付标准、统一管理运营；2025年9月，我省出台《安徽省道路交通事故伤亡人员救助费用垫付工作指引》，进一步明确公安、卫健、财政、金融监管及救助基金管理机构的职责分工与协作流程，确保救助流程清晰可控。

据了解，截至2026年1月20日，我省救助基金已累计垫付资金1.78亿元，超3700个困难家庭获得了救助基金的紧急援助，为生命救治开辟了“绿色通道”。我省交管部门将持续协同相关部门，把这项民生实事落地落细落实，切实筑牢交通事故生命救助防线。



1月23日，由中铁上海工程局承建的铜陵至商城高速公路巢湖(沐集)至肥西(三河)段3标项目施工现场一派繁忙景象。自2025年底成功架设全线首联钢箱梁后，项目各关键工序正按计划协同有序推进。当前，项目已全面进入上部结构施工的攻坚阶段，箱梁预制与架设工作同步展开，并取得显著进展，累计完成预制550片、架设280片，为项目按期通车奠定了坚实基础。

邵凌翔 郝绪 记者 周诚 文/图



1月25日，新春将至，合肥瑶海公安利用周末商圈人流量大、宣传效果好的特点，民警来到龙湖天街摆摊设点、登门入户发放禁毒宣传资料、开展“禁毒宣传进商圈 普法年货添年味”迎新春禁毒春风行动，营造了浓浓法治氛围。活动现场，民警通过毒品模型展示、发放宣传册和小礼品等形式向居民宣讲新型毒品的种类及吸食毒品的危害，增强辖区群众识毒、防毒、拒毒意识。 吴兰保 刘贤峰